
                                                                                             11 клас Рідної Школи м. Детройту 
                                                                                              10 грудня 2022року 
                                                                                             Ім’я..................................................  

                                    РОЗСТРІЛЯНЕ ВІДРОДЖЕННЯ 
Напиши повні відповіді на запитання: 

1. Хто і коли почав використовувати назву “ Розстріляне відродження “? 
2. Коли розпочалося масове знищення української інтелігенції? 
3. Як закінчилася доля Михайла Ялового? 
4. Що тобі відомо про Леся Курбаса? 
5. Хто мав величезний вплив на формування поглядів покління “ Розстріляного 

відродження “? 
6. Як називалась новела М. Хвильового?  Якою є ідея новели? 
7. Як склалась доля тих митців, які залишились живими? 
8. Яку позицію вибрали П. Тичина, М. Рильський, В. Сосюра? 
9. Що ти думаєш? Чому одні піддаються політичному чи суспільному тиску, а 

інші НІ! 

        



                                    РОЗСТРІЛЯНЕ ВІДРОДЖЕННЯ 

«Розстріляне відродження» — літературно-мистецьке покоління 20 - початку 30-х 
рр. в Україні, яке дало високохудожні твори у галузі літератури, живопису, музики, 
театру і яке було знищене тоталітарним сталінським режимом. Література цього 
періоду відзначається багатством стилів, жанрів, вершинних мистецьких надбань. 
З великою енергією в галузі розбудови літератури в цей час працювали М. Зеров, 
Микола Хвильовий, С. Єфремов, М. Куліш, М. Семенко, М. Драй-Хмара, П. 
Филипович та інші.  

                                          
До найвидатніших представників «Розстріляного відродження» належав і новеліст 
Григорій Косинка (Стрілець).  
Термін «Розстріляне відродження» вперше запропонував діаспорний 
літературознавець Юрій Лавріненко, вживши його як назву збірника найкращих 
текстів поезії та прози 1920-1930-х рр. Це відродження було пов’язане з тим, що 
українські митці навіть за умов замовчування й заборони створили тексти, гідні 
світового поціновування. Початком масового нищення української інтелігенції 
вважається травень 1933 року, коли 12- 13 травня відбулися арешт Михайла 
Ялового і самогубство Миколи Хвильового у харківському будинку «Слово». 
Кульмінацією дій радянського репресивного режиму стало 3 листопада 1937 року. 
Тоді «на честь 20-ї річниці Великого Жовтня» у Соловецькому таборі особливого 
призначення були розстріляні Лесь Курбас, Микола Куліш, Матвій Яворський, 
Володимир Чеховський, Валер’ян Підмогильний, Павло Филипович, Валер’ян 
Поліщук, Григорій Епік, Мирослав Ірчан, Марко Вороний, Михайло Яловий та інші. 
В один день, за рішенням несудових органів, було страчено понад 100 
представників української інтелігенції — цвіту української нації.  



Нове покоління української еліти часто не мало можливості здобути систематичну 
освіту через війну, голод та необхідність заробляти хліб насущний. Але, працюючи 
«на грані», намагаючись використати будь-яку можливість ознайомитися зі 
світовою культурою, розправити віками скуті крила творчості, вони просякалися 
найсучаснішими тенденціями і творили справді актуальне мистецтво. Головними 
складниками новітньої еліти, її світогляду був бунт, самостійність мислення та 
щира віра у власні ідеали.  
Стиль сильних почуттів та проникнення в сутність явищ називають 
неоромантизмом чи експресіонізмом. У цьому напрямку працювали Микола 
Хвильовий, Юрій Яновський, Лесь Курбас, Микола Куліш та багато інших.  
Головна ідея новели «Я (Романтика)» Хвильового — розчарування в революції, 
кричущі суперечності і роздвоєння людини того часу. Головний персонаж — 
людина без імені, а значить, без індивідуальності, без душі. Заради революції він 
вбиває свою матір і карає себе думкою, чи варта була революція такої жертви.  

У своїй збірці «Сонячні кларнети» Тичина відбив всю широту освіченого і тонкого 
розуму, який споглядає багатство української природи, бажаючи докопатися до її 
першопричин.  
Коли Комуністична партія СРСР зрозуміла свою поразку в боротьбі з українськими 
письменниками, вона почала діяти забороненими методами: репресіями, 
замовчуванням, нищівною критикою, арештами, розстрілами. Перед 
письменниками стояв вибір: самогубство (Микола Хвильовий), репресії і 
концтабори (Борис Антоненко-Давидович (Давидов), Остап Вишня (П. Губенко)), 
замовчування (Іван Багряний (Лозов’ягін), В. Домонтович (Петров)), еміграція (В. 
Винниченко, Є. Маланюк) або писання програмових творів на уславлення партії 
(П. Тичина). Більшість митців була репресована і розстріляна.  

Частині репресованих й переслідуваних представників української радянської 
інтелігенції вдалось уникнути найвищої міри покарання і вижити в тюрмах та 
концтаборах.  
Страх за свою безпеку в умовах масового терору змушував швидко 
пристосовуватись, перетворюючись на пропагандистів від мистецтва. Твори 
Максима Рильського, Павла Тичини, Володимира Сосюри, Івана Кочерги й 
багатьох інших, створені в цей час та в подальшому, не мають високої художньої 
вартості, індивідуальності форм і стилів, є типовими зразками соцреалістичного 
пропагандистського мистецтва.  




